Tutorato di CP1 del 13 Magggio 2002

Problema 0.0.1. Sia X una v.a. di densita f(x) definita come:
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Determinare la funzione di distribuzione della v.a. Y = cos (X).

Problema 0.0.2. Siano X ed Y due v.a. di densita congiunta:

_ cye ¥* z>20,0<y<10
plz,y) = { 0 altrimenti

Dterminare la costante reale c. Calcolare le denisita marginali di X ed Y e
dire se queste due v.a. sono indipendenti. Calcolare la densita della somma
X+Y.

Problema 0.0.3. Siano M ed H due v.a. indipendenti, entrambe con di-
stribuzione esponenziale di parametro \. Sia poi data una parabola con asse
verticale passante per l’origine e tale che :

- M é il coefficiente angolare della tangente nell’ origine.
- H ¢ la quota del vertice.

Sia X la coordinata del punto (diverso dall’ origine) in cui la parabola inter-
seca I’ asse delle ascisse. Trovare la distribuzione di X.



Soluzione 0.0.1. Calcoliamo innanzitutto la funzione di distribuzione per la
v.a. Y :
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Determiniamo la funzione Fy (y), facendo attenzione al grafico della funzione
cos(z) :

Fy(y) = P(X < —arccosy) + P(X > arccosy) =
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Soluzione 0.0.2.
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e quindi otteniamo: ¢ = 11—0. Calcoliamo le densita marginali di X ed Y:
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mentre per la v.a. Y abbiamo:
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dal calcolo delle marginali si evince che le due variabili non sono indipendents.
Se ora indichiamo con f(z) la densitd della variabile aleatoria Z = X +Y,
allora avremo, per x > 0 :
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L’ultimo integrale non si esprime in forma chiusa, ovvero non é possibile tro-
vare una primitiva in forma esplcita che sia soluzione del problema, tuttavia
st puo sempre osservare che:
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Soluzione 0.0.3. Una parabola con asse verticale e passante per I’ origine
ha un’ equazione generale del tipo:

y = az® + bx

La prima condizione € equivalente a y'(O) = M e quindi st ha: b= M. Per
quanto riguarda la seconda condizione osserviamo che il vertice é il punto la
cui ascissa T, ¢ determinata dalla condizione n (xy) =0, che nel caso attuale
diviene:
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La seconda equazione diventa allora:
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L’equazione della prabola ¢ : y = f—;xQ + Mz, da cui si deriva che X = 4%
E evidente che P(X) =0 se z < 0. Sia allora x> 0, avremo:
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ovvero:
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St tratta, quindi, di una distribuzione cui corrisponde la densita:

4 x>0

Px(z) = { (4Bz)2 <0



